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A LA DELEGACIÓN PROVINCIAL DE MEDIO AMBIENTE DE GRANADA

S Rfª: Secretaría General/AOA/LCJ/Expte. AAU/GR/0087/N/10


Francisco Javier Egea Titos, mayor de edad, con D.N.I. 24.103.681, en mi nombre y en representación de Ecologistas en Acción de Granada con  CIF : G-18.220947 y domicilio a efectos de notificación en Apartado de correos 691, 18080 de Granada, comparece,  y  como mejor proceda en derecho DIGO:


Que mediante el presente escrito me persono como parte interesada en el trámite de exposición pública del Proyecto de Actuaciones del Plan Estratégico 2010-2017 de la Estación de Esquí de Sierra Nevada, y que apareció publicado en el Boletín Oficial de la Provincia nº 50 de 15 de marzo de 2010,  a fin de que se me dé vista de lo actuado y se entiendan conmigo en las sucesivas diligencias, formulando al efecto,  las siguientes 

ALEGACIONES

PRIMERA.- Una de las funciones de la Consejería de Medio Ambiente es la protección de los valores naturales de Andalucía, máxime si están incluidos dentro de un Espacio Natural Protegido.

SEGUNDA.- La actuación que se pretende, supone la destrucción de miles de metros cuadrados de vegetación única en el mundo y de alto valor ecológico ( 4.802 m2 arrasados y 5.100 m2 de desbroce en la nueva pista Universiada y 28.857 m2 de desbroce en la nueva balsa de regulación, sin contar los miles de metros cuadrados destruidos al excavar las zanjas en  la colocación de los 20.181 metros de tuberías para la nuevas innivaciones artificiales).

TERCERA.-  Esta eliminación de vegetación (nadie se cree como viable lo de separar la capa superficial del terreno para recolocarla después) supone una violación de la Ley 8/2003 (de la Flora y la Fauna Silvestres) y la  Ley 42/2007, de 13 de diciembre, del Patrimonio Natural y de la Biodiversidad, por lo que se incurriría en un delito penal si se lleva a cabo. Recordamos la imputación al famoso pastor de la manzanilla por bastante menos. La cantidad de especies especialmente protegidas que se van a eliminar no se puede justificar por su ubicación en zona de área esquiable, ya que la protección es a la especie “per se”, no por donde se encuentre. 

CUARTA.- Los 11.591 m de empalizadas suponen (además del impacto visual y demoledor sobre el paisaje), unos daños a la vegetación cercana por su instalación y un auténtica y grave modificación de la distribución natural de los recursos hídricos, al almacenar o desviar la nieve de unas zonas a otras, o a otras cuencas diferentes. 


Quinta.- El caudal de un río en régimen natural tiene sus periodos de variaciones que oscilan  a lo largo del año. La utilización de grandes volúmenes que se embalsan en la balsa existente ( 95.000 m3 ) ya supone un alteración muy grave del régimen de caudales del río Monachil, que no hay que olvidar pertenece a partir de la estación de esquí al Parque Nacional de Sierra Nevada, y se quiere duplicar estos almacenamientos con la construcción de una nueva balsa de más de 90.000 m3, -para distribuir los más de 700.000 m3 que tienen previstos extraer al año- lo que supondría el golpe de muerte para el río Monachil.

SEXTA.- Se está dando una situación fraudulenta en la captación de las aguas por parte de la administradora de la Estación de Esquí. El agua que se extrae de la Laguna de las Yeguas se hace de forma ilegal, ya que según sentencia nº 1554 de 1997 del Tribunal Superior de Andalucía, la concesión de aguas quedaba anulada, y lo que se ha extraído hasta el día de hoy lo ha sido de forma fraudulenta. 

SÉPTIMA.- Esta extracción de agua de la ex-Laguna de las Yeguas supone un daño considerable para todo el ecosistema del río Dílar (Parque Nacional) y provoca una merma considerable en los caudales de riego de las comunidades de regantes que del río se abastecen.

OCTAVA.- El Espacio Natural de Sierra Nevada, está adherido a la Carta Europea de Turismo Sostenible.

Según los principios de esta carta, este espacio natural debe “Proteger y promocionar el patrimonio natural y cultural del territorio para el turismo y con el turismo, evitando un desarrollo turístico excesivo que pusiera en peligro su conservación” y también “Controlar e influir sobre los flujos de visitantes para reducir los impactos negativos que pudieran generar”.

Esto viene a cuento de la sobresaturación que en determinados días -afortunadamente no son muchos- hay de visitantes en la Estación de Esquí. 

Todas las actuaciones previstas en este Proyecto de Actuación están encaminadas a aumentar la capacidad de la estación hasta límites insostenibles, delimitados claramente por el espacio y el agua disponible.

NOVENA.- El proyecto de funicular entre la Plaza de Pradollano y el aparcamiento de los Peñones, expone claramente la insostenibilidad de las actuaciones previstas. Ya todo el mundo reconoce que el acceso a la sierra en vehículo privado es un atentado contra el medio ambiente, la economía y el sentido común. Pero en vez de dirigir los esfuerzos a la promoción del transporte público para el acceso a la estación, premiamos a los conductores que acudan con sus vehículos haciéndoles un trasporte específico (y carísimo, como es la construcción de un funicular) cuando, además, ya existe un telesilla operativo que casi hace el mismo recorrido.

DÉCIMA.-  Recordamos normativa recogida en el PORN del espacio Natural de Sierra Nevada y que afecta a todas las actuaciones previstas en este proyecto.

Nos basamos en  los borradores casi aprobados de PORN y PRUG según Decreto 24/2007, de 30 de enero, por el que se declara el Espacio Natural de Sierra Nevada. (Entre paréntesis al final ponemos el nº de artículo correspondiente al PORN y PRUG en Vigor)

Existe la denominada . Subzona B.4. Zona de amortiguación del Área de Esquí Alpino

 Representa el 0,12 % (103 ha) de la superficie total del Parque Natural.

Este área, que posee un alto valor ambiental, representado por pastizales y matorral de interés ecológico, se delimita como zona de amortiguación de los impactos derivados de las instalaciones y usos desarrollados en la subzona C3 (Área de esquí alpino), en particular la instalación de infraestructuras. Comprende una franja aproximada de 200 m de ancho, entre el límite oriental de la concesión de CETURSA y las altas cumbres (límites, a su vez, del Parque Nacional).

 En ella se limitan al máximo las actividades transformadoras, y en particular la

 instalación de remontes mecánicos y otras instalaciones vinculadas a la práctica del esquí, admitiéndose, con carácter excepcional, las instalaciones desmontables (gradas y salidas para acontecimientos deportivos), así como la señalización de pistas y de límite del dominio esquiable. (Art. 172 del PRUG en vigor)

Esta zona se verá afectada por actuaciones, ya que éstas casi se meten dentro del Parque Nacional.

Existe la Subzona C.3. Área de esquí alpino

Representa el 1,41 % (1.215 ha) de la superficie total del Parque Natural.

Se aplica al espacio en que se desarrollan las actividades deportivas de esquí y donde se extienden las infraestructuras que éstas requieren. Se corresponde con la superficie de la concesión actual a CETURSA en los municipios de Monachil y Dílar.

Como criterio general de ordenación, en esta zona de uso intensivo consolidado, se promoverá el desarrollo ordenado de la Subzona C.3. Área de esquí alpino

Representa el 1,41 % (1.215 ha) de la superficie total del Parque Natural.

Se aplica al espacio en que se desarrollan las actividades deportivas de esquí y donde se extienden las infraestructuras que éstas requieren. Se corresponde con la superficie de la concesión actual a CETURSA en los municipios de Monachil y Dílar.

Como criterio general de ordenación, en esta zona de uso intensivo consolidado, se promoverá el desarrollo ordenado de la Subzona C.3. Área de esquí alpino, los deportes de nieve y las infraestructuras que llevan asociadas, evitando la generación de nuevos déficits ambientales que se puedan presentar a medio o largo plazo, con relación a la producción de vertidos al río Monachil, las demandas de agua para abastecimiento y producción de nieve, y la demanda de áreas de estacionamiento en relación a la oferta actual.

(Art. 172 del PRUG en vigor)

Exactamente lo contrario de lo que se pretende con este Plan estratégico en lo que respecta al agua.

Así mismo el nuevo PRUG del Parque Natural, (donde se encuentra enclavada la Estación de Esquí aunque a muchos se le olvide) recoge: 


Criterios de gestión 


- Para la conservación de los recursos edáficos y geológicos.

a) Todas las actuaciones que tengan lugar en el Parque Natural tendrán en cuenta los riesgos de erosión, evitándose la ruptura del perfil del suelo y aquéllas que pudieran agravar los procesos erosivos.

(Art. 4.b y 18 del PORN en vigor)

Este criterio no se tiene en cuenta ya que los desmontes y movimientos de tierras son descomunales y afectan a toda la cuenca del río Monachil.


- Para la conservación de los recursos hídricos.

a) Se evitarán aquellas actuaciones que pueden alterar el funcionamiento natural de la red de drenaje, los acuíferos y fuentes naturales, así como la red de acequias. 

b) Se adecuarán los mecanismos necesarios para garantizar el mantenimiento de los caudales ecológicos en todos los medios acuáticos cuyos recursos hídricos son objeto de aprovechamiento dentro del Parque Natural.

(Art. 26 y 27 del PORN en vigor)

Estos criterios se olvidan desde el momento que se construyen empalizadas par retener la nieve y extracciones que acaban con la biodiversidad del río Monachil.


- Para la conservación de la fauna y flora silvestres.

 a) Las medidas de gestión que se adopten estarán preferentemente encaminadas a la conservación de hábitats y ecosistemas. En este sentido, tendrán prioridad los hábitats naturales y los hábitats de especies que estén recogidos en:

- El Anexo I de la Directiva 92/43/CEE, del Consejo, de 21 de mayo de 1992, relativa a la conservación de los hábitats naturales y de la fauna y flora silvestres.

- Los Anexos II y IV de la citada Directiva.

- El Anexo I de la Directiva 79/409/CEE, del Consejo, de 2 de abril de 1979, relativa a la conservación de las aves silvestres, de 2 de abril.

- El Catálogo Andaluz de Especies Amenazadas creado por la Ley 8/2003, de 28 de octubre, de la flora y fauna silvestres.

En la gestión de los recursos florísticos se dará preferencia a la protección, conservación, regeneración, recuperación y mejora de las masas de especies autóctonas, de las que desempeñen un importante papel protector y de las formaciones y enclaves de especies endémicas y en peligro de extinción. 

(Art. 38 y 42 del PORN en vigor)

Este Plan Estratégico no puede amoldarse al cumplimiento de toda esta normativa de protección.


- Para la conservación del paisaje.

a) En la rehabilitación de los equipamientos e infraestructuras existentes, así como en la ubicación de nuevos elementos, se tenderá a minimizar el impacto visual, considerándose imprescindible su integración paisajística en el Parque Natural.

(Art. 117 del PORN en vigor)

Desde luego el impacto visual y paisajístico de las empalizadas y de los remontes no se ajusta en absoluto a este criterio.


- Respecto al uso público, se recoge en el PRUG:

b) La práctica y el desarrollo de las actividades de uso público y educación ambiental, y en general cualquier componente derivado de su organización, se realizará asegurando la conservación del patrimonio natural y cultural del Parque Natural.

c) Las actividades compatibles de uso público que pudieran afectar de forma negativa a los procesos naturales, se realizarán con el menor grado de intensidad posible, extensión y duración.

e) La ordenación del acceso de visitantes al Parque Natural se hará en función de criterios de peatonalización, accesibilidad, y equilibrio entre el número de visitantes, capacidad de acogida del medio y calidad de la visita. 

(Art. 4.2.g del PORN en vigor)

El pretender un aumento del número de visitantes, dada la masificación existente, no encuadra en esta norma.


- Con respecto a las extracciones abusivas de agua y el mantenimiento de caudales ecológicos, se recoge:

4.2.1. Aprovechamiento de los recursos hídricos

1. Con independencia de las autorizaciones o concesiones exigidas por la legislación estatal, la autorización administrativa previa de la Consejería competente en materia de medio ambiente para el aprovechamiento de los recursos hídricos del Parque Natural estará condicionada al respeto del caudal ecológico.

2. Para el establecimiento del caudal ecológico se contemplarán parámetros como volumen del caudal y estacionalidad del cauce, y la estimación se realizará por tramos de cauce y sobre la base de estudios que contemplen, no sólo aspectos hidrológicos, sino también de interés para las comunidades presentes en el río, con diferentes objetivos específicos. Se recomienda proponer un régimen de caudales y no un caudal, y que el  mismo contemple la simulación de las crecidas del río.

(Art. 26 y 27 del PORN en vigor)

Por supuesto esto no se recoge en ninguno de los estudios que pretenden justificar la capacidad del río Monachil para donar el agua para la innivación artificial.


Por todo lo expuesto

SOLICITO se digne admitir el presente escrito, tenga por hechas las manifestaciones que constan en el mismo en mi propio nombre y en el de Ecologistas en Acción de Granada, se nos tenga por personados en concepto de parte interesada en el expediente que se inicie y por formuladas las anteriores ALEGACIONES en el sentido de total oposición al  Proyecto de Actuaciones del Plan Estratégico 2010-2017 de la Estación de Esquí de Sierra Nevada, por su enorme daño ambiental y suponer una transgresión de toda la normativa ambiental que ampara a este Espacio Protegido. La autorización de estas actuaciones serán responsabilidad de las personas que las avalen y nos reservamos las actuaciones que consideremos  oportunas para salvaguardar nuestro medio natural de la gestión insostenible que se pretende.


Es de justicia lo que pido.
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En Granada a 13 de abril de 2010













Fdo.:Fco. Javier Egea Titos



ECOLOGISTAS EN ACCION GRANADA  CIF G-18.220947

http://www.ecologistasenaccion.org/granada
Apartado 691  18080   Granada    C/ Tórtola  32 1º A   18014

Teléfono  958-273507  granada@ecologistasenaccion.org

